
îin blana de tigru). Şi nu totdeauna regizorull a izbutit să înfrîngă o aniuime rezis-
tenţă a textului, care derivă din deficienţele de gradaţie comică înainte pomenite. 
Astfel, spectacolul a pus în evidentă destul de judicios caiităţile textului, dar nu i-a 
aooperit slăbiciunile. I se poate face directorului de scenă un reproş din asta ? Nu, 
dacă judecăm după afirmaţiile unor tineri regizori în discuţia noastiră despre dra-
maturgie (din numărul 10); anuime, că a realiza spectacole care corijează şi 
ascund lipsurile unei piese nu înseamnă a4 servi pe autor, ci, dimpotrivă, a-1 
invita la uşuirinţă şi comioditate. 

Ana Maria Narti 

UN CREATOR 
DE TRAGEDIE MODERNĂ: EUGENE O'NEILL 

„PATIMA DE SUB ULMI" (Teatrul Naţional „I. L. Caragiale")* 
„LUNA DEZMOŞTENIŢILOR" (Teatrul „C. I. Nottara")" 

j ^ crisul lui Eugene O'Neill poate f i considerat coloana vertebrală ■ a drama-
turgiei americane, trunchiul viguros din care pornesc principalele sale 

tendinte de astăzi — căci reîntâlnim. idei, motive, probleme şi în opera unor 
Arthur Miller, Tennessee WilMaims, Thornton Wilder etc. Cu o jumătate de 
secol în urmă însă, piesele saie au provocat uin şoc în constiinţa contemporanilor ; 
legănati de iluzia că păşesc pe un teren ferm, acestia au avut senzaţia că li s-a 
deschis brusc, la picioare, un abis. Era vremea cînd America îsi construia febril 
„marele mit" spre care se îndreptau priviiile întiregii lumi : exista o „tară a 
tuturor .posibilităţilor şi a tuturor libertătilor"» îp- care orice om simplu putea 
să devimă milionar, în care talentuil şi hărnicia au drum deschis şi bogătii nenumă-
rate nu aşteaptă decît să fie culese — o ţară a pămînturilor vaste şi fertile, a 
terenurilor aurifere, chernînd la aventură şi la eroism. O Europă arsă şi pustiită de 
flăcările primului război mondial, apăsată de ascensiunea fascistă, torturată de 
plăgile mereu mai întinse ale sărăoiei, trimite către acest liman zeci de vapoare 
cu emigrainţi. Iar mitul îşi are literatura corespunzătoare : o pojghiţă strălucitoare 
acoperă fisuriie şi nemulţumirile, creează şi întretine legenda unui popor senin şi 
fericit, trăind cu frica domn.ului şi în respectul iegilor. în acest context, O'Neill este 
printre cei ce inaugurează linia mare a literaturii americane moderne — linia 
unei literaturi aspre şi pline de forţă, încă lipsită de crezul vreunei afirmatii, dar 
valoroasă prin sinceritatea brutală şi pasionată cu care refuză orice mistificare. De 
la Dreiser şi Sinclair Lewis încoace, trecînd prin Steinbeck, Faulkner, Caldwell, 
Hemingway, toti marii prozatori din „Lumea Nouă" s-au întîlnit în aversiunea 
categorică împotriva fabricării unui univers de carton lăcuit. O'Neill a fost cel care 
a ideterminat întoarcerea teatrului de peste ocean către temele grave ale vieţii 
omeneşti, către dezvăluirea adîncurilor celor mai tainice ale conştiintei ; sub presiu-
nea lavei fierbinti a întrebărilor şi dilemelor operei sale, conformismul, jumătătile 
de adevăr, platitudinile moralizatoare şi dulcege au sărit în aer, măturate de 

* Regia : Horea Popescu. Decoruri şi costume : Dan Nemţeanu. Distribuţia : VŞtefan 
Ciubotăraşu şi Toma Dimitriu (Ephraim Cabot),^Matei Alexandru (Simion), Const. Rauţchi şi 
Mircea Cojan (Petru),-^ Emanoil Petruţ (Eben),^ Marcela Rusu şi Simona Bondoc (Abbie), 
Mircea Cojan şi Al. Hasnaş (Scripcarul). 

** Direcţia de scenă : Ion Olteanu. Scenografia : Dan Nemţeanu. Distribuţia : Liliana 
Tomescu (Josie Hogan), George Demetru (Phil Hogan), Cristea Avram (James Tyrone), Mih-
nea Moisescu (Mike Hogan), Valeriu Arnăutu (Stedman Harder) 
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şuvoiul tulbure şi viai al pasiunilor umaine. O'Neill a venit spre scemă ars de 
dorinţa de a cunoaşte şi a înţelege omul aşa cum este şi viaţa cea adevărată. Iată, 
de altfeSl, „profesiunea lui de credimtă", exprimată indirect în aspiraţiile unuia din 
personaje —■ scriitorul niciodată realizat Charles Marsden (Straniul interludiu): 
,.După ce ne vom căsători am să scriu un romain — primull meu romain adevărat! 
Cele douăzeci de cărti pe care le-am soris sîmt doar nişte poveşti deşirate pentru 
oamenii mari — cu femei bătrîne şi amabile, cu holtei glumeti şi cinici, cu perso-
naje drăgute, cu oameni îmsurati care întotdeauna se admiră şi se respectă reci-
proc, cu amanţi care ocolesc iubirea în şoapte potolite ! Asta am fost socotit pînă 
acum, Nina.: un şoptitor de minciumi care adorm şi potolesc! Dar într-o zi am 
sâ urlu toate adevărurile, am să le strig pe fată şd sănătos, aducînd soarele 
peste umbra minciumilor. Am să strig : «Asta-i viata şi ăsta-i sexul, acestea sînt 
patimile, ura, regretul şi bucuria, suferinţa şi extazul, aceştia sînt bărbatii şi 
femeile, fiii şi fiicele, alle căror inimi sînt slabe şi tari, efl căror sânge este sînge 
şi mu sirop nădăit !»" 

Ce era viaţa — viata de zi cu zi, cu realităţile dure ale luptei pentru 
existenţă — scriitorul a ajuns s-o ştie foarte profumd şi foarte amănuntit, din 
proprie experiemtă. Ca şi alţi mari scriitori americani — Jack Londom, Edgar Alilan 
Poe, Mark Twain —, el a străbătut ţar&, încercînd diferite meserii, cîştigîmdu-şi 
cele mecesare traiului ca marinar, ca. actor, ca reporter. în aceşti ami ell a cunoscut 
nenurnârati oamemi şi mai ales a pătrums tainele multor gesturi şi acţiuni omeneşti, 
a îmţeles resorturile şi mecanismele sociaile care determină forimarea unor comcepţii 
şi a unor caractere. 

îmbibîmdu-şi astfel fiinţa de destine amonime din masa poporuiui său, Eugeme 
O'Neill şi-a ales personajele dintre americanii de rîmd {fermieri, marinari, actori 
de mîna a doua, mici căpitani de vas), aducîmdu-i în dramă cu mica realitate 
aderentă rădăcinilor ce-i ileagă de viată (şi imtitulîndu-şi chiar um ciclu Dramele 
mării şi ale pămîntului): cei cîtiva metri pătrati ai punţii, decupati dim ceată 
de lumima lăptoasă a umui felinar şi de sumetul strident al unei sireme, un drum 
prăfuit care se pierde, colinele ce mărgimesc zarea, pămîmtul pietros al unei 
ferme. Sîmt ecouri care se regăsesc în îmcleştarea luptei cu ogorul a îndîrjitului 
constructor şi fanaticului proprietar Ephraim Cabot şi în nebuneasca goană 
către auruil Californiei a fiilor săi (Patima de sub ulmi); îm sărăcia fără sperantă 
în care se zbate, ,pesite trei sferturi de veac, familia Hogan (Luna dezmoşteniţilor); 
în eroziumea lentă ce marchează viata eroilor din Dincolo de zare sau în semti-
mentul de provizorat urmînd fluctuatîile unei vieţi sociale agitate pe care-1 trăiesc 
cei dim Straniul interludiu. 

S-a stabilit întotdeauma o legătură directă între viziunea sumbră a creatorului 
şi viata sa (copilărie, adolescemtă, tinereţe) — apăsată de nevoi, neîntelegeri, umi-
linte. Piesa autobiografică Lungă călătorie în noapte (dată ipublicităţii şi jucată abia 
la cîtiva ani de la moartea scriitorului) reprezintă în acest sens o mărturie ; titlul 
ei defineşte totodată existenta ca domimată de sentimentul deznădejdii, incapabilă 
să ofere omului altceva decît o rătăcire printre temebre. Este o convingere care 
marchează o bună parte din opera lui O'Neill : „...vieţile noastre sînt doar mişte 
stranii ş»i negre interludii în desfăşurarea electrică a lui Dunnnezeu-Tatăl !" con-
chide, la capătul şirului de încereări trăite, Nina Leeds. Dar amprenta unei 
experiente individuale amare nu este suficiemtă pentru a explica acest umivers 
artistic ,unic, ai cărui puls grăbit bate după o ritmică proprie — cîmd lent şi 
sacadat, cu ecouri nelimiştitoare, cînd agitat de spasme. Pentru a pătrunde 
structura sa intimă trebuie să întelegem cum i-au apărut scriitorului oamenii ţării 
şi vremii sale : ca niste naturi bogate, de o excepţională vitalitate, rezistenti ca 
rădăcinile arborilor, îmcătuşati într-un sistem de civilizatie care naşte egoism şi 
iăţărnicie, distrugînd şi interzicînd comunicarea sinceră şi directă şi aşezîmd în 
locul ei un barem de reguli sociale şi de conveniemţe rigide, falsificatoare. Vicisi-
tudinile luptei pentru existentă, legile concurenţei şi ale parvenirii — mai subtile, 
îmtr-adevăr, dar nu mai putin crude decît legile juinglei — modelează omul, rete-
zîndu-i elanurile. Insul se retrage astfel în carapacea vietii lăuntrice. Pe tărîmul 
îmgust al acesteia, umde guvemează subiectivismul, se descătuşează toate resursele 
de energie şi foirţă ale umor fiinte ce nu se pot realliza la temperatura carac-
terelor lor totalitare şi exigemte, izbucnesc patimi şi instincte devastatoare, se 
imstaurează uneori haosul. Un imdividuailism exacerbat pune eroul în contradicţie cu 
lumea înconjurătoare — împotriva căreia n-are mici o putere — şi cu el îmsuşi ; 
o sterilă Zbatere între impulsurile unor dorimti şi chemări, pe de o parte, şi 
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zidurile de temniţă ale legăturilor cu oamendi, pe de alta, sfîşie suflete şi 
macină vieţi. Ddin această dmposdbdldtate a rezolvărid, dimtr-un soi de fatalitate, să-i 
zioem obdectivă — căci ţine nu de voiinţa unor forţe supranaturaie, oi de o ţesătură 
de determimărd ale vieţii reale — derivă structura tragică a pdeselor sale. Trdlogia 
Electra reprezintă aici un capitol aparte. (Schema rigddă a umui destin potrdvnic 
iaispirată din teatrui antde grecesc — dstoria atrizillor — guvernează tragica destră-
mare a familiei Mannon, împiingînd la crimă o soţie răvăşită de patimă, un fiu 
doiminat de dragoste inicestuoasă, o fiieă cu sufletul bîntuit de gelozie faţă de 
tată, de amantul mamei şi de frate — fecioară ale cărei instdmete refuiate se 
dezlănţuie cu atît mai cumplit, sfidînd onorabiiitatea burgheză. Piesa — cu uin 
fimal impresionant — e îmsă exactă şi rece ca uin joc de şah, ca o descriptie 
cliinică, în cruida dezlăntudirdior pe care le euprdm.de. Trama nu se potriveşte 
epocii moderne, îşi pderde graindoairea şi forţa, eşuînd, ,pe undeva, în patologic.) în 
ceMalte scrieri, relatia de conditionare care ghidează spre finalul sumbru are 
o logică strictă şi este solid şi realist împlîntată în viaţă : iubirea adevărată, simplă 
şi pură, care se oferă Anei Christie soseşte prea târziu, pentru că şi-a cheltuit 
fiinta îin vîrtejuil depravării ; Ruth şi Robert Mayo se ratează şi se ddstrug unul 
pe celălalt, îhrădtd de eşecuri şi de sărăcie, din zi în zi mai imeschini şi mai 
iakiici în vinovăţia lor măruntă ; Abbie şi Eben Cabot vor merge la moarte 
pemtru că şi-au jucat încrederea reciprocă şi iubirea la loteria averii, ajungîind 
pînă la înselăciune şi crimă, o greşală antrenîind după sine alta, într-o reactie în 
lanţ ; Nina Leeds va trăi o viaţă de compromis şi laşităţi, degradînd şd iubirea 
pe care i-o poartă Darrel şi Marsden, pentru că nu a avut niciodată tăria să se 
opuină imilei, respectului filial, comodităţii morale. (E semnificativ faptul că singurul 
care-şi găseşte fericirea îin acest climat de tminciună este cel mai încliinat spre o 
viaţă clădită pe conformismul pairvenirii sociale — Sam Evans.) Toti aceşti oameni 
au o taină âin jurufl căreia se ânvîrtesc, o durere pe care o învăluie şi o ocrotesc, 
ferindu-se s-o strige şi să ia o hotărîre. Drumul lor este greu, abrupt, întorto-
chiat. Ei actionează, se agită, fac planuri în care-şi investesc propria viată, nu se 
opresc în fata cruzimii — mint, înşeală, ucid chiar. Obsedati de sentimente contra-
dictorii, de ură şi de milă, urmăriţi de oumplite remuscări, ei eşuează aproape 
fără exceptie, căpătînd funcţie de argumente într-o arniplă tragedie a indivi-
dualisimului orb, a egocentrismului. 

* * * 

O'NeiLl a fost un maestru al constructiei teatrale ; el a ştiut să ridice barie-
rele timpului şi spatiului, să întrepătrundă realitatea obiectivă şi lumea lăuntrică, 
realizînd în fiecare piesă o unitate rotuindă, deplină. Dar între aceste celule 
distincte circulă teme, motive, ecouri dim care se constituie substanţa vie a 
teatrului o'neillian. Libertate şi determinare, bine şi rău, păcat sd pedeapsă revin 
mereu, reprezenitîind criterii de optiune, categorii filozofice şi valori concrete. 
Obsesia uinei greşeli trecute, umbra unei fiinte dragi (mama — în cazul lui Eben, 
al lui James Tyrome ; tatăl ucis — în cel al familiei Mannoin ; iubdtul pierdut în 
râzboi — în cel âl Ninei) apasă viata eroiilor, istovindu-i în remuşcări. Aceste 
reveniri vorbesc despre o anume continuitate de spirit, de esenţă, în căutarea 
uinui anuimit răspuns. O'Neill i-a căutat cu pasiume, cu migală, desăvîrşind pemtru 
aceasta procedee, experimentînd metode (dedublarea personalităţii m Dragostea nu 
moare niciodată, concretizarea umiversului intirn şi confruntarea sa cu realitatea 
în Straniul interludiu nu sîint jocuri gratuite ale meşteşugului), îmbogătind cu 
valori încă meepuizate capitoilul teatrului de introspecţie. El a explicat astfel ceea 
ce părea de neexplieat, demontînd mecanismui sufletesc. a refăcut pe scemă 
procesul sentiiment-gîindire-cuvînt, a disecat, fibră cu fibră, fiinta omenească. 
Eroul sau eroii, relaţiiile ior, gîmdurile, sentimemtele cele mai intime, patimi inccm-
troilabile, proiectiile acestora în zona de luciditate pe care şi-o păstrează aproape 
toţfl. se iluminează pe rînd, în culorile spectrulud solar. Acest patetdc şi foarte 
umam efort de înteilegere îl apropie treptat pe scriitor de cuprinderea mai adevărată 
şi mai profuindă a veşmdced şi universalei suferinte îm care se zbate lumea sa. 
Răspunsul la care ajunge îm ultima dintre piese (Luna dezmoşteniţilor) este, 
evidemt, pairţiai, dar el nu face parte din zona „transcendemtalului", nu este nici 
subiectiv, nici mărumt, ci de un. bun-simţ evidemt: la capătul uned nopti de haiu-
cinante mărturisiri, irevocabil ratatui James Tyrone se va recumoaşte simgur 

51 www.cimec.ro



Şt. Ciubotăraşu (Ephraim Cabot) 

Mirccla Rusn (Abbie) ţi Emanoil Petruţ 
(Eben) 

vinovat pentru trista-i degringoladă: „Urmările, întotdeauma, îi otrăvesc pe 
oameni. Urmările faptelor". 

„Urît trăiţi, dommillor", rezumase Cehov, cu inegalabila sa discreţie şi pudoare, 
inimionicia vieţii burgheze a Rusiei prerevoluţionare. O'Neill pare să fie mai dur, 
căci el le spume contemporainilor : inu vă amăgiţi cu aparenta strălucire a vieţii 
voastre. Sînteţi bolnavi pînă în miezuil fiinţei. Bolnavi de egoism, de făţărnicie 
şi de însingurare. 

Autenticul umanism, luciditatea şi obiectivitatea iinvestigatiei, realismul psi-
hologic, patosul şi forţa cu care sînt dezbătute problemele sînt trăsături care se 
topesc uma în alta, realizîind personalitatea impresionantă a unui autor care se 
dovedeşte şi astăzi modern şi important prin oeea ce a avut de spus lumii. 

Preferinţele Teatrului Naţional s-au îindreptat către una dintre cele mai 
expresive piese ale scriitorului. Patima de sub ulmi e o tragedie absolută, perfect 
construită, un monumant pe frontispieiul căruia ar putea fi înscris cuvîntul ură : 
ură pentru această fermă frumoasă care te ţine în sclavie, ură faţă de părintele 
împietrit la suflet, faţă de soţuil bogat, faţă de fiii dormici să pună mîna pe 
avere, faţă de lumea din sat, care te priveşte chiorîş... Chiar şi dragostea neaşteptată 
şi pustiitoare tîs^^Şte din miezul ttrii, din dorinţa de răzbunare şi umilire. 
Umbra inecruţătorului destin e prezentă, dar referirile la tragedia antică, la 
relaţia Phedra-Hypolit se justifică mai mult printr-o similitudiine de situaţii. 
Tragedia nu este plasată aici prim simplă mişcare de translatie, impusă de 
schema-model, aşa cum se întîmplă în Electra; psihologia şi mediul eroilor 
justifică perfect reacţiile lor. Atmosfera e mai degrabă de o asprime puritamă, 
solidă şi plină de rigiditate — un univers bibiic cu precepte severe. Famiiia 
Cabot trăieşte izolată ; bătrînul Ephraim e un pionier care şi-a desteienit pămîn-
tul, a dezgropat cu mîna lui fiecare piatră, aşezîind în loc un crîmpei din sufletul 
său, a udat cu cîte o picătură de sudoare fiecare plantă... Intreg universul său 
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afectiv a fost imvestit în această fermă ; pentru oameni nu i-a mai răimas nimic. 
Simion şi Petru simt că aceeaşi sclerozare îi ameniinţă, constituţia lor morală nu-i 
la fel de robustă, şi se smulg, evadînd către mirajuil aurului. Eben e un viitor 
Ephraim, încă fragil şi neîmpliinit, torturat de speotrul mamei moarte, dar la fel de 
aspru, de legat de pămînt, robit aceleiaşi patimi : „cîinele şi-a găsit un cîine ca şi 
el de cîime" spun despre el Simion şi Petru. Iar Abbie, care vine din afară, aparţine 
de fapt aceleiaşi familii spirituale, căci îmţelege să se vîndă pentru a stăpîni, adop-
tîmd legiile patimii şd ale uri l Toţi aceştia n^au răgazul unei olipe de odihnă şi 
mulţumire ; fieeare pas pe care-1 fac îi primde şi mai temeinic în angrenajuil ce-i 
sfărîmă fără milă. 

Existau trei premise ca monitarea Teatrului Naţionai să se ridice la înăl-
timea unui moment de artă ieşit dim obişnuit. îm primul rîmd, girul unui 
regizor ale cărui spectacole au însemmat tot atîtea succese de prestigiu. Apoi, 
distributia — „de zile imari", reunimd o echipă de actori mu muirnai deosebit de 
talentaţi (în frunte cu artistul poporului Ştefam Ciubotăraşu şd cu artista emerita. 
Marcela Rusu), dar plimi de forţă şi itemiperamemt, stăpînind o pailetă interpreta-
tivă apropiată teatrului o'neillian. îm al treilea rînd, decorul (Dan Nemţeanu) — 
o constructie masivă şi greoaie, cu un aer mohorît, clădită din piatră şi scînduri 
parcă umede, cdlorate în brum şi verde muced şi coolit, care scîrţîie din încheieturi 
la fiece mişcare, în umbra unui frunziş apăsător şi întunecat. Cu toate acestea, 
rezultatul nu este la mivelul aşteptşrilor. 

Sentimantu! de insatisfacţie pe care-1 lasă spectacolul nu este uşor de 
explicat, căci el are, îm ansamblu, um soi de oorectitudine matematică, o amumitâ 
rotunjime a comtururilor, o oomsecvenţă fată de propria sa manieră. Cauzele trebuie 
de aceea căutate mai în adînc, în modul cum a fost gîndit şi direcţiomat specta-
colul, în ceea ce se numeşte conceptia regizorală. Urmărimd reprezentataa, este 
greu să sesizezi o intenţie clară, să descifrezi obiectivele, &upratema. Se creează 
imipresia umei „reconstituiri scemice" a textului, realizată pe fragmente, montarea 
părîmd compusă din sfere concentrice, ipe care regizorul le-a trasat încercînd să 
se apropie de substanţa operei dinspre exterior spre nucleu. Horea Popescu a 
refăcut atmosfera cu rnigală, dim elemente exterioare, a înălţat oontururile ei 
materiale, a căutat spectaculosul în sunet, culoare, lumină, în atitudimi, alcătuind 
scemă după scenă dintr-<o bogăţie de detalii. Acestea m-au izbutit însă întotdeauma 
sâ fuzioneze, creînd pe scenă viata. Din această pricină, esenţialul — sentimentele 
eroilor — mu-şi mai găseşte parcă locul, se scurge ,printre degete. 

Regizorul pare să fi aplicat piesei o unitate de măsură camună, tratînd-o 
prim prisma factologicului, scotînd în prim plan constructia şi eVolutia acţiunii, 
şi mu uirmări'nd firul subteram al mutatiilor psihologice. S-a săvîrşit astfel o 
schimbare de gen, Patima de sub ulmi fiind scoasă din zona itragediei şi consi-
derată strict ca o dramă a alienârii prin proprietate. Pe scemă izbucneşte însă o 
supărătoare nepotrivire între acţiunile şi situatiile^limită îm care se găsesc perso-
najele şi temperatura coborîtă a actului scenic — mepotrivire care anihilează 
emotia publicului, lăsîndu-1 îmtr-o nedumerită şi uşor iritată indi'ferentă. Aşa se 
întîmplă în momentul dim dormitorul ccmjugal, cînd Ephraim mărturiseşte toată 
cutremurătoarea căutare a unei vieţi zidite îm piatră, căutînd să şi-o apropie pe 
Abbie. Actorii se foiesc, se dezbracă, cîinele ur lă ; dincolo de perete, Ebem se 
zvîrcoleşte, îmnebunit de dorintă ; bătrînul caută de mult uitatele gesturi de 
mînghere — dar ecouH tragic al confesiunii sale e Smnăbuşit de tot acest balast, 
transformînd cuvintele rupte din suflet într-o sfătoasă istorisire. Este uma din 
împrejurările îm care o metodă se transformă, prin exces, în contrariul ei, orien-
tarea în general realistă a spectacolului oomducînid la un fals psihologic» La fel 
— îm scena din salonaş ; fuTtuna cutremură casa, cîinii urlă din nou, păsările 
de noapte tipă, pendula bate (toate momentele importante ale spectacolului sînt 
subliniate de această pemdulă !), cîteva lumînări îşi pîlpîie lumina tremurătoare. 
Abbie ipirimeşte îmbrătişarea crucifieată ca pe um catafalc. Toate acestea exclud 
avalanşa de sentimente ce supraîncarcă atmosifera momentului : teamă, speramtă, 
dorimtă brutală, pură înfiorare în faţa dragostei, elam sincer al apropierii. 

Horea Popescu s-a făcut cunoscut prin înclinaţia sa pentru spectacolul 
viguros, amplu orchestrat, conturat îm pastă groasă. Unele dim laturile tempera-
mentului său artistic şi-au găsit de aceea mai greu corespondentul în semiîntu-
nericul misterios al acesbui univers îmchis. Explicatia psihologică pe care el o 
propune pentru Siimiom şi Petru răstoarnă ipur şi simplu primul act, conducînd 
doi actori ca Matei AJlexandru şi Constamtin Rautchi spre o imterpretare paro-
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distică absolut inadeevată. Cei doi fraţi, întrnadevăr aspri şi bolovănosi, apar aci 
îndobitociţi şi animalizaţi, înghiontindu-se la mîncare, bufnind, rîgîind şi sforăind ; 
momemtul rugăeiunii este tiratat inu ca o grăbită îndatorire a unor credincioşi 
flămînzi, ci oa o miimare a ritului. „Greva" lor — clipa de eliberare — devine o 
glumă, o şotie a unor bărbaţi cam chercheliţi. Aşa că, în ciuda textului, care 
•expune explicit drama lor, cei doi apar caraghioşi. (Iar intenţia de a-1 înşela 
pe Eben, luîindu-i punga cu bani, fără a-i da în schimb semnătura, nu aparţine 
automlui şd inu este un amănunt fără importanţă, care poate fi lipit, prin trouvail 
regizoral, pe earaeteruil <unui personaj.) Nici marea scenă a botezului nu mulţu-
meşte: în acest momeint culminant al piesei, în care tensiunile se ciocnesc, 
bătrîinul trunchi viguros sfidînd întreaga lume, dansul e un uiltim argument de 
bărbătie şi iforţă, menit să reducă la tăcere duşmănia, clevetirea, invidia. Dar 
o veseilă sărbătoare cu bîrfeli mahalageşti, IOU matroane savant gruipate şi o 
demonstraţie de dans parcă pregătită lasă în susipensie îmfruntarea. 

Cel mai aproape de rofl. a evoluat Maroela Rusu, care a exprimat dublul 
registru de socorteli meschine şi dorinti cotropitoare cu o voce metalică, rupîndu-se 
din cînd în cînd în hohot, cu un zîmbet trist şi înghetat, ou o senzualitate funciară 
îndelung zăgăzuită. După crimă, actrita izbuteşte unul din putinele momente emo-
tionante ale spectacolului : ea coboară scara încet, tocurile-i pocnesc pe fiecare 
treaptă, şi se aşază pe scaun. Chipul îi esite răvăşit de o privi're halucinată, contra-
zieînd jumătatea de zîmbet înnebunit încremenită pe buze. Mai greu se încheagă 
relaţia ei scenică cu interpretud lui Eben, căci Emanoil Petruţ nu intră în vîrsta 
psihoilogică a ipersonajiului şi nu posedă acel amestec de candoare, sfială şi îndă-
rătnicie. Actorul mai este împovărat şi de amimtirea unor i-oluri mai vechi, căreia 
— în lipsa unei conduceri regizorale ferme şi adecvate — îi dă frîu liber în 
spectacol. Interpretarea sa — altfel plină de energie şi de zel — ridică din nou 
problema mai veche şi mai generală a difioultătilor pe care le au de învins unii 
actori buni din pricină că au fost distribuiti numai în anumite genuri sau numai 
în roluri care le sînt mai ila îndemînă, fiind astfel, practic, aservitd unor şabloane. 

Ştefan Ciubotăraşu a adus în scenă bin'ecunoscuta-i putere de captivare a 
atentiei, autenticitatea unei naturi umane bogate. Cîteva tablouri — între care rnai 
cu seamă cel în care-i vorbeşte Abbie-ei, în timp ce Eben a plecat să cheme 
procurorul — vibrează de tensiunea un'or sentimente oontradictorii, actorul dînd 
aici întreaga măsură a personalităţii sale. Marea sa forţă dramatică nu s-a dezvă-
luit însă pe deplin în acest spactacol. Desigur, aici chiar obiectiille pornesc de la 
un nivel de măiestrie în sus, nu vizează mijloacele de expresie, desăvîrşite, aJe 
interpretuilui, cît mai cu seamă conceptia asupra personajului ce i-a fost oferită, 
şi care pare să-J. fi stînjenit, încorsetîndu-1. De aceea, conturul pe care acest actor 
— cunoscut pentru vigoarea morală a personajelor pe care le creează — 1-a 
atribuit Jui Ephraim Cabot s-a sprijinit mai mult pe o senzaţie de oboseailă, de 
gol, decît pe dîrzenia şi neînduiplecarea „de ipatriarh" a erouilui. 

* * * 

Poate că, în ciuda banalitătii procedeului, e cazul să prezentăm pe scurt 
Luna dezmoşteniţilor — piesă aproape necunoscută la noi. într-o fermă părăginitâ 
şi sărăcăcioasă trudesc, pentru a-şi agonisi traiul zilnic, bătrînul şi beţivul Phil 
Hogan şi neimaipomenita sa fiică Josie — un Hercule feminin, cu inimă bună, 
gură slobodă şi reputatie proastă. Cei trei fraţi ai fetei au fugit la oraş să-şi caute 
o viată mai uşoară. Tată şi fiică muncesc cot la cot, se ceartă şi se imai şi păruiesc 
oîteodată, îşi trec cu vederea escapadele — bahice şi sentimentale —, într-o ciudată 
camaraderie aspră, afectuoasă şi plină de umor, concentrînd toată energia sănă-
toasă şi vivace a Irlandei emigrante. Aventurile nu ocupă nici un loc în inima 
Josiei; ele reprezintă doar mica ei răfuială cu viata ; fata iubeşte, cu o surprin-
zătoaire puritate şi dăruire, pe risiipitorul, dezabuzatul, fermecătorul James Tyrone* 
— bărbat în declin, actor fără har, alcoolic înrăit, la un pas de nebunie. După o 
noapte de coşmar şi poezie, scăldată în raze de lună şi în valuri de whisky, fata 
cea sănătoasă şi puternică va renunta la imposibilul ei vis de dragoste, va avea 
tăria să înlătuire pe cel ce nu mai poate fi salvat şi va lua din nou viaţa în piept. 

* Este vorba de reluarea peste un deceniu a personajului James Tyrone jr. din Lungă 
călătorie în noapte, care-1 reprezintă pe fratele scriitorului. 
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Ca şi în Patima de sub ulmi, iubirea se întîlneşte şi se împieteşte cu dragostea 
pentiru ipămînt; ca şi Abbie, Josie încearcă să aicătuiască un plan, să drămuiască 
şi să profite; dar olimatufl. piesei e altul; există aici şi prietenie sinoeră, şi 
devotaiment, şi dragoste, oamenid izbutesc să comunice unii cu alţii, şi toate aceste 
sentimente autentice mătuxă ca un vai calculele meschine, egoismul primar. 

Pe scenă se mişcă şi resipiră trei personaje, alcătuiind un univers la xnar-
ginea lumii, care sfidează pe orice intrus şi respinge convenienţele unanim accep-
tate. O coajă aspră, de brutalităţi ostentative şd glume tari, adăposteşte relaţii de 
o rară gingăşie. într^un fel, piesa este poemuil luptei dintre vitalitate şi morbidi-
tate, dintre forţă şi slăbiciune, poemuil nevoii de solidaritate şi înţelegere; şi, 
totodată, elegie la moamîntul umui cadavru încă viu. Iar Josie e, în iteatrul 
o'neifliian, singura eroină care nu regretă şi nu se căieşte, care ştie să privească 
înainte — nu o simplă femeie dominată de patimi, ci un om complet, cu simţul 
realităţii. 

Directia de scenă (Ion Qlteanu) a căutat motivele fundamentale ale Lunii 
dezmoşteniţilor în forta creatoare a sentimentelor umane şi a subordonat întreaga 
reprezentatie acestei idei. Pe scenă, o fată luptă pentru dragostea ed şi este 
înfrîntă; importantă nu este însă înfrîngerea, ci faptul că în decursul luptei, 
ca un metal înnobilat la flacăra ce-1 topeşte, ea devine mai matură, mai gene-
roasă şi în acelaşi timp mai gravă, mai hotărîtă, mai înţeileaptă, descoperindu-şi 
toate resursele de omenie. 

Spectiacolul este de o acuitate emoţională rară. Nu se apelează la nici un 
fefl de elemente ajutătoare: recuzita elementară, costumele modeste, aproape 
şterse, obfligă pe actori să creeze, prin simplul schimb de replici, atmosfera incan-
descentă, uşor stranie, a piesei. Datorită limpezimii cu care au fost stabilite, 
secvenţă cu secventă, sarciniie pe care actorii par să le inventeze spontan, atenţia 
se centrează tot timpud pe ceea ce este esenţial şi nimic nu se pierde în gol, nu 
rămîne fără ecou ; din jocul contrapunctat al tensiunilor, din culoarea specială a 
relaţiilor umane se creează o bogătie de semnificatii. Foarte lunga scenă în care 
dragostea dintre Josie şi James trăieşte şi se consumă pe parcursua. unei nopti 
sfîşietor de dureroase este un caleidoscop de trăiri care se topesc una în alta, 
mereu surprinzător şi mereu adevărat. 

Regia n-a făcut greşeaila de a luniina piesa în aib, de a-i împrima un 
optimism de comandă, ce ar fi scos^o de sub semnul paternităţii ei artistice. 
Dimpotrivă, deznădejdea se instaiează pe scenă cu forta unei prezenţe vii ; o 
dublează însă un suflu de generozitate, de omenie întelegătoare şi gravă, o undă 
de noblete aiutentică, purificatoare. 

Spectacolui este, de fapt, axat pe jocul Lilianei Tomescu, care realizează 
aici nu numai cea mai profuindă şi mai valoroasă creaţie din cariera ei de pînă 
acum, ci o interpretare care o situează definitiv printre personalităţile artistice de 
primă importantă în teatrufl. nostru. Actriţa nu are datele fizice cerute de ro l : 
ea compune însă, din sunete şi gesturi, o atmosferă care o însoteşte, îi creează 
un fundai şi o ampiifică parcă. Liiiana Tomescu are scene oînd joacă o Josie cam 
brutală şi cam obtuză, aitele cînd se deschide ca o flloare, înfrumusetată de un 
sentiment mare şi curat. Aşa este suita de „scene ale aşteptării" — cîmd e timidă, 
tristă, jignită, hotărîtă să se răzbune, o clipă vuigară şi apoi fundamental diferită, 
de o curăţenie adolescentină. Pe buze-i joacă un zîmlbet cînd amuzat, cînd cinic, 
cînd dezarmat, tandru, înduioşător sau jalnic. Trecerile de la o stare sufletească 
la alta sînt reaiizate ou un bogat şi foante fin registru interpretativ. Josie a ei e 
un recital de compozitie — şi nu numai atât: e o demonstratie asupra puterii 
literalmente fascinante a intefligenţei artistice. 

Bogată în nuanţe şi foarte clară este şi interpretarea lui George Demetru 
(Phil Hogan). Actorul, mdrumat spre autoinvestigare, îşi descoperă şi desfăşoară 
rezerve de căidură şi umor încă necunoscute, se dezvăluie treptat, pune inteligent 
în vaioare complicata partitură de surprize a rolului, construind un caracter plin 
de savoare şi de autenticitate, greu de clasificat conform obişnuitdlor tipaje. Sînt 
momente cînd fatetele dublului său joc ar putea fi mai subtil delimitate : Phil 
îşi iulbeşte mult fata, dar şi initereseile proprii îi stau la inimă, viata 1-a asprit 
peste măsură. 

Pentru Cristea Avram, rolui lui James Tyrone e o încercare grea, trecută 
la nivel maxim în raport cu posibilitătile unui aotor încă tînăr. O minuţioasă 
gradaţie a tonurilor, o gamă de gesturi bine gîndită şi logic desfăşurată oaracte-
rizează jocul său. Interpretarea e convingătoare şi sinceră în scenele cînd actorul 
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e amuzat, ironic, putin amar. Atunci cînd e însă năpădit de neagră disperare, 
în scenele halucinaţiilor şi bîiguielii fără şir, portretul scenic explodează sub 
presiunea purităţii juvenile. Efortul său nu are note false ; e vorba mai degrabă 
de uin dat obiectiv, în oadrele acestei distribuţii — căci experienţa anumitor 
sentimente şi stări de spiirit nu poalte fi mimată. 

Sceniografia aparţiine lui Dan Nemţeanu, care explorează îin continuare şi 
poate mai subtil universul o'ineilliain. Oreaţia sa este perfect acordată conceptiei 
spectacoluilui: el a construit o casă ipentru inişte oameni aflaţi „la marginea lumii", 
pentru nişte truditori săraci (cam boemi, cam neglijenţi, destul de puţin interesaţi 
de îmfăţisarea locuinţei şi a lucrurilor hîrbuite şi despereehiate careni înconjoară). 
B uin decor ce emană atmosferă — deşi se pot formuia rezerve cu privire la 
culoarea loeailă a unui anume fel de sărăcie. 

Descoperinld şi introducînd în circuitul artistic această piesă, Teatruî 
„C. I. Nottaira" a făcut operă de cultură, cu atît mai meritorie cu cît nu s-a 
m.ulţumit să pună în scenă o piesă inedită peintru publicul nostru, ci a ales un 
text de o frumuseţe aparte şi 1-a servit cu o a'bnegaţie şi o competenţă ce aşază 
premiera la nivelul uinuia din primele evenimente ale stagiunii. 

Colectivul acestui teatru şi-a reafiirmat mereu, stagiuni de-a irîndul, stator-
nica orientare către marele irepertoriu, dorinţa de a realiza creaţii actoriceşti de 
prestigiu. Izbînzile sale n-au fost la fel de numeroase, căci spectacolele n-au fost 
întotdeauna armonios şi echilibrat conduse ; de multe ori s-a vorbit, la capitolul 
gîndirii teatrale, despre neaprofundarea unor sensuri ale textelor jucate, despre 
lipsa unui stii adecvat lor în montare. Recenta premieră se arată de bun augur 
pentru etapa nouă în care se afflă teatruil. 

Heana Popovici 

«w 

„BĂLCESCU" de Camil Petrescu 
la Teatrul Naţional „Vasile Alecsandri" * 

I I eschizînd stagiunea 1964—65 cu piesa Bălcescu de Camil Petrescu, condu-
cerea Teatrului Naţional din Iasl a dovedit — în continuare — o matură şi 

înteleaptă întelegere a spiritului cu adevărat contemporan în politica de repertoriu, 
pregătind astfel calea unor noi şi frumoase realizări artistice. Una dintre cele mai 
valloroase opere ale literaturii noastre dramatice de după 23 August şi-a dovedit 
astfefl, încă o dată şi în chip strălucit, pe scena Naţionaluilui ieşean, profunda 
şi permanenta ei aotualitate, ca şi virtuţiile ei ideologice şi artistice. Bălcescu 
nu este o piesă istorică, şi aceasta nu pentru că se abate de la caracteristicile 

* Direcţia de scenă : Crin Teodorescu. Scenografia : Marga Ene. Distribuţia : Const. 
Dinulescu, Ion Omescu (Niculae Bălcescu), Virgiliu Costin (Arăpilă -A.1. Golescu), Const. 
Sava (Băl-Ceaurescu), Şt. Dăncinescu (Alecu Filipescu-Vulpe), Ion Lascăr (I. Eliade), Ion 
Omescu şi Const. Dinulescu (Avram Iancu), Saul Taişler (Lăcusteanu), Teofil Vîlcu (Prefectul 
Moldoveanu), Marcel Finchelescu (C. Cantacuzino), Virgil Raiciu (Mitiţă Filipescu), Const. 
Cadeschi (Săteanul dîrz), Nicolae Veniaş (Săteanul obidit), Adrian Tuca (Mitru Tabacul), 
Petru Ciubotaru (Damian Tabacul), Al. Blehan (State), Nicolae Veniaş (Popa Neagu), v i r -
gil Raiciu (N. Golescu), Gh. Serbina (St. Golescu), Tr. Ghiţescu (Lenş), Marcel Finchelescu 
(Lord Stuart), Sergiu Tudose (Dincă), Const. Obadă (Costache Chioru), Valeriu Burlacu 
(Tell), Aurel Vizitiu (Ion Ghica), Ion Buraga (Dobrovici), George Macovei (Hagi-Curti), 
Dorin Varga (Bibescu), Teofil Vîlcu (Odobescu), Mihai Grosariu (Solomon), George Popovici 
(Mitropolitul), Valentin Ionescu (Ion Catina), Rony Alexa (Dorobanţul), Sandu Sendrea 
(Fuad), Boris Olinescu (Voinescu II), Adina Popa (Ana Ipătescu), Cornelia Gheorghiu (Tiţa 
Bălcescu), Violeta Popescu (Maria Cantacuzino), Aurel Vizitiu (Rosetti), Const. Cadeschi 
(Prefectul Balint), Emilian Popescu (Alecsandri), Cristina Deleanu (Elena Filipescu), Elena 
Foca (Madame Piou), Rella Ghiţescu (Chiva). 
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